

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANCISCO GONZALEZ

EL MAS ANTIGUO Y EL DE MAS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

Los pagos en la pre-
vención adelantados.

PRECIO DE SUSCRICIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta.—En provincias: Un trimestre, 8'50; un semestre, 16'00; un año, 12'00.—En el extranjero: Un año, 20'00.

CABARET

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Tel. 89
dónde se dirigirá toda la correspondencia

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENTIONALES

Número corriente, 15 cént.—Número avanzado, 40 cént.



EL SEÑOR

Don Francisco Laín Encinas

Doctor en Medicina y Cirugía

HA FALLECIDO EN BARGAS (TOLEDO)
el día 13 de Octubre de 1918, á los 55 años de edad.
habiéndole recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada viuda Doña Rosalía Fernández de Santos; hijos
Doña Sagrario y Don José María; hijo político Don Jorge Solanilla; hermanos Doña Francisca, Doña Celestina, Doña Aurora, Don Nicanor y Don Carlos; hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

PARTICIPAN á sus numerosos amigos tan irreparable pérdida, rogándoles se sirvan tenerle presente en sus oraciones, por lo que les quedarán muy agradecidos.

demasiado hábil, puesto que reviste todas las formas de la vieja política. Pero, cuando se está vencida y sola como se halla Alemania, cuando se contrarrestan intereses tan substanciales como los que se ventilan en la actual guerra, las habilidades no pueden ser aceptadas.

Hay que errar ó quitar el banco, en bien mismo de la Humanidad. O ponerle término á la guerra como los aliados quieren, que es el modo único de impedir se reproduzca dentro de breve plazo, ó buscarle el final rápido que la decisión de las armas asignan claramente.

La Humanidad no puede quedar subordinada al triunfo de una habilidad de la vieja política teutona.

PARA DESPUES DE LA GUERRA

EL NUEVO PUERTO DE VENECIA

Después de la guerra las grandes ciudades marítimas de Italia tendrán cada una un puerto engrandecido, mejorado y apto para un tráfico más intenso. Así, en Nápoles se está construyendo el puerto industrial de Baia Averno con un dique de carena que será el más grande del Mediterráneo; Bari se prepara para ser la puerta abierta sobre el Oriente balcánico; en Génova se está ampliando el puerto que era ya maravilloso; y también Venecia tendrá un puerto industrial de primer orden.

Venecia, ciudad industrial? Parece una herejía; pero para no romper el encanto de la Riva de las Lagunas, una nueva Venecia industrial surgirá al lado de la antigua Venecia, sagrada para el amor del mundo.

El desarrollo del tráfico que en los años precedentes á la guerra había previsto insuficiente el antiguo puerto de Venecia, aunque completado y desarrollado, la necesidad de crear en Venecia las condiciones necesarias para el gran incremento de la industria moderna y por otra parte, la necesidad y el deber de respetar la antigua ciudad artística, habían hecho surgir el propósito de construir, en tierra firme, en sitio propicio á intenso tráfico, adaptable á grandes industrias y ligado por una breve vía navegable al viejo puerto, una nueva Venecia dotada de otro puerto subsidiario y complementario del antiguo.

Así se ha estudiado hace tiempo la creación de un puerto y de una zona industrial, completamente separada de Venecia, en el sitio llamado Marghera, estudios que recientemente ha traducido el ingeniero jefe del Genio Civil en un proyecto declarado merecedor de aprobación por el Consejo Superior de Obras Públicas.

Se trata ahora de pasar de los estudios á la actuación en un momento en que se preparan para Venecia nuevos destinos en el mar, y en que la navegación interna (Canal Venecia-Milán) está para crear en torno á Venecia una red de nuevas y grandes comunicaciones.

La antigua y gloriosa república marítima recuperará la antigua gloria. La iniciativa local ha salido al encuentro de la buena voluntad del Gobierno para favorecerla. Un sindicato de industriales, presidido por el Sr. Volpi, y que encierra los más ilustres nombres de la industria y del comercio veneciano, ha ofrecido, de acuerdo con el Municipio y con la provincia, construir el nuevo puerto industrial de Venecia, anticipando para ello los gastos. Y así ha nacido la Sociedad para el Puerto Industrial de Vene-

Consultorio-Clinica Operatoria de
D. Ramón M. Delgado

LIBERTAD, 1, TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR DELGADO

Del Hospital de San Juan Bautista;

Medicina y Cirugía general:

Todos los días, menos los domingos,

de 3 a 5.

D. ANTONIO ESTALELLA

Cirujano-dentista, de Madrid, Cruz, 1.—Todos los domingos de 10 a 11 y de 4 a 4.

RAYOS X Radioterapia, Electroterapia, Galvanocáustica, Endoscopia, Massajes, vibradores, Corrientes eléctricas faradicas y galvánicas. Inhalaciones de ozono contra la tos ferina. Inyecciones de tuberculinas de Neosalvarsán (914) y de salvarsán (606) Embalsamamientos.

La riqueza pecuaria total en España, en el corriente año de 1918, aparece con las siguientes cifras: 669.851 cabezas de ganado caballar; 1.063.182 asnal; mular, 1.232.234; 3.712.008 vacuno; 17.601.349 lanar; 4.475.556 cabrío, y 4.997.188 cerda.

GRANDES ILUSTRES TOLEDANOS

En la Academia de Ciencias Morales, de Madrid.—Recepción de nuestro paisano, el sabio don Felipe Clemente de Diego.

El domingo tuvo lugar, en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, un acto de gala solemne, para recibir en su seno á un hombre ilustre toledano, hijo del pueblo de Guadarrama, á ese insigne catedrático de Derecho Civil en la Universidad Central, qué es tan sabio como modesto, el doctor don Felipe Clemente de Diego que, con el también sabio doctor Márquez, de Villaseca de la Sagra, y otros, glorifican á esta provincia en el transcurso de la civilización patria.

La recepción del nuevo académico, fué presidida por el Sr. Groizard; encontrándose en la Mesa el secretario de la Academia de Ciencias Morales, señor conde de Lizárraga; el censor Sr. Ugarte; el obispo de Madrid-Alcalá, y el rector de la Universidad Central doctor Carrasco.

Entre los académicos, se hallaban el marqués de Figueroa y los Sres. Bonilla, Ureña, González Posada, Fernández Prida, Montejo, Alvarez Buyle, vizconde

LAS CASAS

DE

AYUSO

Cuatro Calles, 11.

Tel. 222.

Ponen en conocimiento de su clientela y del público en general, que han recibido las finísimas Judías del Barco y Garbanzos de la Moraña que se cuecen al primer hervor con cualquier agua que se les ponga.

¿ES POR GANAR TIEMPO?

La respuesta de Alemania á Wilson
sígnivores muy ambigüos..

Alemania no acepta, clara y concretamente, las condiciones de Wilson para comenzar el diálogo diplomático, sino las «frases» del presidente norteamericano. Es decir, que los «pourparlers» versarán, no sobre el modo de llevar en seguida á la práctica esas condiciones, sino sobre la forma en que las «frases», consabidas pueden convertirse en condiciones. Entre una y otra cosas—si el documento germano es tal como se ha hecho público—media no poca distancia. Alemania no acepta la inmediata evacuación de los territorios invadidos.

Ansiosa de ganar tiempo, propone indudablemente que comience el armisticio, pues no á otra cosa equivale el nombramiento de la Comisión mixta que ha de deliberar sobre tal extremo. También, pues, resulta enorme la diferencia entre lo demandado por Wilson y lo ofrecido por Alemania. Con que los representantes de ésta en la Comisión mixta dieran largas, el Imperio obtendría todo el tiempo necesario para rehacer sus fuerzas militares, resolver los graves problemas

anteriores que hoy le acucian y hasta crear formidables sistemas defensivos para el día en que le conviniese romper tales negociaciones preliminares.

Aparece bien á las claras con esto que frente á la actitud de Norte América, que pide soluciones inmediatas y rápidísimas que cierran el camino á posibles habilidades y deseos de ganar tiempo, surge el deseo germánico de no aceptar nada desde el principio ir dando largas incluso tocante á las bases mismas del armisticio.

Si ello es así, y no resultado de una errónea traducción de la respuesta de Berlín, puede creerse, si, que se está en el camino de la paz, pero que aún no se llegó á ella. Y á fe que hechos como el de la destrucción sistemática de Cambrai y el cruel hundimiento del «Leinster», no constituyen los síntomas más favorables para deducir que existe en Alemania sincero amor á la paz, ni deseo de hacer olvidar tremendas culpas imperdonables.

Su actitud, adoptada como solución transitoria para ganar tiempo, es hábil

DR. JUAN CARRIÓN HUERTAS

Núñez de Arce, 23, 1.º—Toledo

Tel. 001

Especialista en ojos y Cirugía general.

Consulta diaria de 11 a 12 mañana y de 4 a 6 tarde.

Consulta económica para pobres: martes, viernes y domingo.

Segradúa la vista y prescriben lentes.

Ayudantes auxiliares de este Consultorio:

D. Nicolás Peñalver, del Hospital Provincial.

Abonos minerales y orgánicos
Abonos compuestos para cereales en secano
y regadío. Superfostatos de cal,
18|20, 16|18 y 15|17.

PEDRO CABANERO

Toledo:
Núñez de Arce, núm. 10

Valencia:
Hotel San Antonio

de Eza, Manrelo, Puyol y bastantes catedráticos.

Después de hecha la presentación del Sr. De Diego, pronunció éste un discurso elocentísimo, que versó sobre el tema siguiente: «Uso, usos sociales y usos convencionales en el Código Civil español»; haciendo un verdadero y detenido estudio de la doctrina y la historia del Derecho consuetudinario, y analizando opiniones que sobre el asunto, emitieron los más encinados juríscos. En nombre de la Academia le contestó don Angel Salcedo Ruiz. Ambos señores, al finalizar sus magistrales discursos escucharon grandes aplausos.

Al recibir el doctor don Felipe Clemente de Diego, la imposición de la medalla honrosa, distintivo de la sapiente Corporación científica, tenga presente nuestra admiración, cariño y júbilo, por el triunfo continuado de su personalidad jurídica, que tan elevado pone el nombre de España y el de la provincia de Toledo. ¡Honramos a nuestros grandes hombres que nos honran!

MODAS

Vestidos, Corazas, Sombreros.

Soledad Sanz y Hermanas

Pelayo, núm. 6, principal.

MADRID

Lo que opina el doctor don Amalio Gimeno ex ministro y catedrático de la Facultad Central

«En España—nos dijo—estamos en un verdadero abandono sanitario; los políticos no se han ocupado con la debida atención de las cuestiones sanitarias, y cuando han intentado hacer algo, no les ha sido posible llevarlo a la práctica, por este continuo fluir y refluir de gobernantes que traen consigo la inestabilidad de nuestros gobiernos. La Cierva, fué quien más detenidamente trató de cuestiones sanitarias, y el que realmente llevó a la práctica más importantes mejoras.

En cambio, en estos momentos, precisamente cuando más falta hace respetar las escasas entidades sanitarias que poseemos por entonces que ellas sea, un político, del indiscutible talento del señor Cambó, ha suprimido de una pluma da la Inspección general de Sanidad del Campo, con todo el personal a ella anexo, bajo el pretexto de que esa entidad no tiene cabida en su departamento. Esto no se hace así, sino que antes de suprimirla, se hacen las debidas gestiones para que sea trasladada al Ministerio, pero nunca la supresión.

Todos los países han capitalizado la vida de sus ciudadanos, y por todos los medios a su alcance, han procurado darles el mayor valor posible. Si en España se hubiese hecho tal, no tendríamos un tan aterrador porcentaje de inútiles para el servicio militar.

La legislación sanitaria de España, en lo que tiene de escrita, no va en zaga de muy lejos a la de otros países; mas no se cumple, o se cumple mal y tarde.

Mi respetable amigo el decano de la Facultad de París doctor Brouardel, dice así en un prólogo al Folleto de Delvaille, titulado *Une mission en Espagne. L'hygiène et l'assistance publique*. París, 1892. «Deseo que todos los que se interesan en Francia por las cuestiones de beneficencia y sanidad pública lean el relato del viaje de mi colega y amigo el doctor Delvaille por España.

Para muchos de ellos será esa lectura la revelación de una España nueva, de un país que se reconstituye y que, en muchos de los problemas que conciernen a la beneficencia y a la higiene, ha sido nuestro precursor y no nuestro imitador. Sabrán también, no sin sorpresa, que nosotros luchamos en estos momentos para obtener una organización casi análoga a la que está legalmente constituida al otro lado de Pirineos.

Claro es que esta legislación, como otras muchas, en España no se cumplen, y de aquí que estemos en cuestiones sanitarias tan vendaderamente a la cola de los países civilizados.

Voltaire ya dijo: «Hacen falta veinte años para que pase un hombre desde el estado de planta en que se halla dentro del vientre de su madre y del de puro animal que le toca en su primera infancia, a aquel en que apunta la madurez de la razón».

Ha sido necesarios treinta siglos para conocer un poco de su estructura, sería preciso la eternidad, para conocer algo de su alma.

Basta un solo instante para matarla. Ese instante es para el español un micro, minuto en que no pensamos, y, sin embargo, a cada minuto, muere uno de nuestros corcejones; cuando siguiendo el ejemplo de otros países, podríamos ahorrarnos casi medio millar de cadáveres al día, si tuviéramos viril voluntad para evitarlos.

No hay que olvidar que la naturaleza concede la vida a título de préstamo, con la condición de defenderla, y que se convierte en usurera implacable con los descuidados y los prodigos, o cobrando un alto interés y obligándolas a rendirse a discreción cuando lo exige la muerte, que es su cobrador... Si fuera posible reunir en infantil angelical ejército a los 600.000 nacidos al año en España y seguirles con la vista durante las primeras etapas de su vida, se erizarían los cabelllos de terror ante la apocalíptica visión de tantas pérdidas dolorosas, de tantas lágrimas vertidas por padres sin consuelo, de la suma de energías robadas a la riqueza del país y a la suerte de la patria.

(Continuará)

Sección Jurídico-Administrativa de "El Eco Toledano".

Consejo de la Caja de Pensiones. — Un suscriptor Talavera. — Le han sconsejado a usted mal, muy mal. No solamente no debe usted hacer eso, sino que al realizarlo se expone a fatales consecuencias. Espere a que el enemigo haga lo que tenga por conveniente, y entonces puede volver a consultar, puesto que depende el consejo del camino que emprenda.

Don M. G. Mora. — Con efecto, son muchas las sentencias revocadas sobre ese extremo, absolviendo a la Compañía; pero, a mi juicio, estribaría todo en establecer bien el procedimiento y hacer en momento oportuno las alegaciones en derecho. Según el artículo 149 del Reglamento de 8 de Septiembre de 1878, tiene usted perfecto derecho a exigir la responsabilidad, precepto que debe relacionarse con los 137, 138 y 151 párrafos segundo, sobre todo con éste, que es el más importante.

Un curial Lillo. — Esta clara la cuestión: en los casos en que la ley concede al litigante derecho a prescindir de abogado y procurador, no está obligado el condenado en costas a pagar honorarios de aquellos utilizados por el contrario.

Ldo. M. SEJELLADOS

Problemas urgentes

EN EL AYUNTAMIENTO

Constitución de la Junta de Consumidores

Previa citación, y como consecuencia de lo discutido y acordado en la Asamblea celebrada en el Palacio de la Diputación la noche del 6 de Septiembre último, ayer, a las cuatro de la tarde, verificóse en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento—cedido cortesmente al efecto—una importante reunión, para constituir la Junta de Consumidores que haya de entender en el abaratamiento de las subsistencias en la capital, impedir abusos, etc., etc.

Presidió el acto don Policarpa Borbón Villacañas, que es presidente de la Casa del Pueblo de esta capital; y en los divanes ocuparon asiento los señores Ledesma (G.), Peñalver, Hernández, Alonso (D.), Reguilón, Pita, Gálvez Terradas, Lazar, Sastre, Cabezas, Maymó, Cobos, De Fuentes, Muñoz, López (A.), el delegado del Círculo Católico y Prensa.

Después de explicar el Sr. Borbón el objeto de la reunión y de recomendar la mejor solidaridad e interés en beneficio de que sean abaratados los artículos, sobre todo los de primera necesidad, dióse lectura por el Sr. Alonso de las comunicaciones y adhesiones recibidas de personalidades y entidades.

Los concurrentes estuvieron de conformidad con lo expuesto; haciendo el Sr. Maymó la observación de que se invite también a otros organismos de tanto relieve como son la Academia de Infantería, Fábrica de Armas, Colegio de María Cristina, Comandancia de la Guardia civil, Seminario Conciliar, Zona de Recrutamiento, Delegación de Hacienda y a cuantos con sus elementos valiosos puedan contribuir al éxito que en bien de la ciudadanía se persigue.

Así se entiende; y sin perjuicio de ello, porque las circunstancias apremian, constituyose la Junta ejecutiva.

Para esto invirtióse algún tiempo, a consecuencia de que para la elección de cargos, todos los señores a quienes se proponían explicaban estar a disposición de los acuerdos, pero que tal vez sus múltiples ocupaciones habituales les impidieran cumplir como desearan su cometido dentro de dicha Junta.

Finalmente se dan entrada en ella a otros representantes de los organismos que, a propuesta del Sr. Maymó, se han de citar, quedó formada aquella así:

Presidente, don Eduardo Muñoz; vicepresidente, don Andrés Hernández; vocales, don Angel de Fuentes y don Domingo Alonso; secretario, don Andrés Pita.

Cuyos señores se hicieron en posesión de sus cargos acto seguido, constituyéndose la Mesa.

El Sr. Borbón dió gracias a todos por su asistencia y espera que la gestión de la Junta sea práctica y fructífera a los intereses de Toledo.

Hicieron uso de la palabra los señores Maymó, Alonso, Reguilón, Sastre, Cobos, Ledesma, Hernández y la Presidencia con el loable fin de que este organismo nuevo no fracase; y se acordó, a propuesta del Sr. Alonso, sean nombrados ponentes para inspeccionar en cada uno de los distritos los abusos que, con las subsistencias pudieran cometerse; como también, tener presente lo expuesto por el Sr. Maymó acerca de que nada de lo acordado con relación al trigo y otras especies, en la sesión extraordinaria municipal ni en la Asamblea de la Diputación haya dado resultados positivos, y el Ayuntamiento y pueblo de Toledo deben protestar de ello ante el Gobierno. Fueron asimismo aceptadas en consideración las proposiciones del Sr. Reguilón, para que sea todo objeto de una tasa: tanto el productor, como el acopiator, como el que expende y que de ello no se pase.

Después de discutir sobre los exorbitantes precios de distintas sustancias alimenticias, y comparar las cotizaciones que existen en Toledo y en otras ciudades, se levantó el acto, reiniendo la mejor armonía y deseos en todos, a fin de privar a Toledo de las garras de cuantos han venido aprovechándose indebidamente de las circunstancias.

Almacén de Leñas de todas clases

DE JUAN GALIANO

(Proveedor de la Academia de Infantería, Fábrica Nacional y demás centros).

Dirección y avisos: Plata, 27.—Teléfono 180.

Depósitos: Carretera de Madrid.—Teléfono 282.

Grandes existencias en encina, oliva, almendro, álamo negro y blanco y chopo.

Esta casa (la única en Toledo), paga a buenos precios olivas viejas en pie, con o sin su correspondiente terreno.

TEATRALEARIAS

ROJAS

El juguete cómico de García Pacheco y Luis Candela *El sitio de Gerona*, es una majadería. ¿Un poco fuerte? Creemos que no, desde el momento en que anunciamos que estamos dispuestos a llamar las cosas por su nombre. Su asunto—admitiendo que lo haya—es absurdo y despectado. Tienen momentos en que el escenario se transforma en la pista de un circo, en la hora de las pantomimas.

No recordamos la crítica que los colegas de Madrid hicieron el día del estreno de *El sitio de Gerona*. Pero nosotros, con la claridad que nos caracteriza, afirmamos rotundamente que sentimos lástima ante los esfuerzos que anoche hicieron los artistas para salvar esta obra de un fracaso tan merecido como ridículo, consiguiendo con ellos, unos cuantos aplausos de las galerías altas.

Si *El sitio de Gerona* constituye, como se lee en el programa, el éxito más grande del teatro Infanta Isabel, de la villa y corte, ofrecemos nuestro voto para que sea clausurado dicho coliseo por los siglos de los siglos, amén.

Al hablar de la interpretación, hemos de tributar nuestro más sincero aplauso—que anoche no dimos para evitar confusiones—a los directores de la Compañía, Portes y Hompanera, que con sus mímicas y graciosas de buenos actores, lograron hacernos reír en algunas ocasiones—que ya es lograr!—; a la señorita Olalla, que en su papel de *Ketty* se mostró ante nosotros como una exquisita dama joven; a la Sra. Alcalá

(L.), muy valiente en el personaje que interpretó; al Sr. Solarraín, admirable en el yanqui *Mister Gaston*; al Sr. Salas en el *Celestino*, y en general al resto de los intérpretes, Srs. Molina, Alcalá (C.), Olavarria (C.) y los Sres. Calvera, Casas, Fernández, Abad, Jiménez, García, Iglesias y Martínez.

Esperamos, y creemos que lo conseguiremos, que el Sr. Portes ha de procurar con la mayor brevedad hacerlos olvidar, por el buen nombre de su admirable Compañía de verdaderos artistas, la noche de ayer.

Verdad que sí?

La orquesta, que está dirigida por el joven maestro don Antonio Medina, suena admirablemente. El público aplaudió la ejecución de algunas obras el sábado, domingo y noche, obligándola a repetirlas.

Nuestra enhorabuena, Sr. Medina.

•

El programa para mañana, lo forma la segunda representación de *El verdugo de Sevilla*, por toda la Compañía.

MODERNO

En este elegante salón, está actuando la *Troupe de Morgan*, notable Compañía de artistas enciclopédicos que merecen con justicia los aplausos con que premia su labor el numeroso público que asiste al espectáculo.

Las cintas, siguen siendo interesantes, estando anunciada la proyección de la película de episodios policiales *Aventuras de Cartuchi*.

Mercos sinceros elogios la Empresa del Moderno, por la variedad que sabe dar a las representaciones.

SANZIE

Las epidemias en la provincia

Más pueblos invadidos por la gripe.—La viruela y la escarlatina.—Siguen las defunciones.—Otras noticias.

En Quintanar de la Orden

Nuevas noticias llegadas del importante pueblo de Quintanar de la Orden, manifiestan que se ha declarado un caso de viruela, por lo que aquellas autoridades adoptan grandes medidas de precaución.

Se han registrado 31 nuevas invasiones de gripe, y han fallecido otros cuatro enfermos de esta epidemia.

En Almonacid

En este pueblo, el vecindario está muy alarmado, porque se han presentado con carácter epidémico la gripe y la escarlatina.

Las autoridades han ordenado la clausura de la escuela, y tomado otras energéticas medidas de salubridad.

En Recas

En Recas, existen en la actualidad unos 19 casos de gripe.

En Mazarambroz

Se ha presentado en este último pueblo la epidemia reinante, habiendo dos casos de gripe, de forma laringea.

Ninguno de ellos ofrece gravedad por el momento.

En Menasalbas

Las invasiones nuevas desde que se giró el último parte, ascienden a 23.

Se registran algunas congestiones pulmonares entre los epidémicos.

En Magán

Son 140 los vecinos atacados por la epidemia actual. Algunos de ellos, están graves.

En Calzada

En Calzada de Oropesa, hay en la actualidad 250 invasiones grippales.

Algunos de los atacados, están en grave estado, por existir complicaciones pulmonares y cardíacas.

•

En Alcaudete

Se ha iniciado en este pueblo la epidemia grippal, habiendo bastantes casos. Todos ellos benignos.

•

En Valdeverdeja

Pasan de 400 los enfermos de la gripe que hay en tratamiento en Valdeverdeja.

Desde el último parte, se han registrado defunciones: dos adultos y dos niños.

•

En La Estrella

Comunican de este pueblo, que la epidemia grippal tiende a recrudecerse.

Bastantes casos causan gravedad, por haberse declarado bronconeumonías y gripe gastro-intestinal.

•

san que la gripe ha aumentado extraordinariamente en ese pueblo.

No comunican que se hayan registrado más defunciones.

En Navamercude

Ha hecho su aparición en Navamercude la epidemia gripeal.

Las autoridades toman todas las medidas posibles para su extinción.

En Las Herencias

Según el último comunicado recibido en el Gobierno civil, el día 12 murieron en Las Herencias cuatro atacados más.

En Portillo

Se han registrado en Portillo 94 nuevas invasiones, habiendo dado de alta 141 enfermos.

El total de defunciones ocurridas en los últimos cinco días, suman 20.

Las autoridades de este pueblo, solicitan auxilio inmediato.

En Nuño Gómez

Las noticias oficiales facilitadas hoy por el gobernador, dicen que en este pueblo se han dado 12 casos de gripe.

Otras noticias de la epidemia

— El pueblo de Sonseca, se queja ante el gobernador civil, del acordonamiento sanitario formado por los pueblos de alrededor.

— Las autoridades de Cedillo, manifiestan que es incierta la intransigencia y falta de humanitarismo con que se le acusa, referente al pueblo de Lominchar, atacado por la epidemia.

Para probarlo, aseguran entre otras cosas, que se han despachado en la farmacia de Cedillo, con destino a Lominchar, 494 recetas, añadiendo que han auxiliado a este último vecindario, en todo lo que le han permitido sus fuerzas, pues hasta lo cedieron gran número de jamones y otros artículos.

— Desde Sonseca solicitan leche condensada, habiendo contestado el gobernador que es imposible concedérsela porque no hay más botas en Toledo. En su defecto se le enviarán huevos, igual que a Magán.

— El Sr. Díaz Moreu ha pedido a Madrid con urgencia 10 cajas de botas de leche condensada para atender a las necesidades de los pueblos de la provincia. A continuación remitió otro telegrama solicitando 20 cajas más.

— Se ha remitido por el gobernador civil una circular a los alcaldes de la provincia ordenándoles que manden partes diarias de las defunciones, invasiones y altas producidas por las epidemias que se desarrollan en la provincia, como así también una nota de las necesidades de los pueblos.

— El Ministerio de Gobernación ha designado para la provincia de Toledo a los médicos don Federico Guijarro, don Julio Lorrión y don Ángel Martín, habiendo destinado el gobernador civil al primero para Escalona, al segundo para Portillo y al tercero para el primer pueblo que solicite facultativo.

— Esta tarde empezará a funcionar la estufa de desinfección, inaugurándose 30 hágarios que se encuentran actualmente en la ciudad.

— El presidente de la Diputación, Sr. Ledesma, está despachando numerosos pedidos de medicinas con destino a los pueblos de la provincia atacados por la epidemia.

El asunto de los establecimientos

En el Gobierno civil ha estado hoy por la mañana una nutrida comisión de cabreros y vaqueros para solicitar del Sr. Díaz Moreu una prórroga del plazo de 48 horas dado por el alcalde para instalar sus establecimientos fuera del casco de la ciudad.

El gobernador se ha mostrado inflexible en este punto, añidiéndoles además que él ha sido un instigador para que el Sr. Villarreal les diera la referida orden.

Después, como los lecheros dijeron que el alcalde no les había dado todavía ningún plazo, el gobernador llamó a su despacho a esta autoridad para esclarecer este punto.

— Por exceso de original, no publicamos íntegra la medida que esta noche presenta al Concejo la Alcaldía, scii.

citando un crédito para atender al saneamiento de la ciudad.

No obstante eso, afirmamos que estamos conformes en todo con la referida medida de don Justo Villarreal y Villarrubia, y que esperamos su aprobación por el Ayuntamiento.

El suceso de ayer en Torrijos

Una joven muerta por el tren

Por conducto de nuestro activo colaborador en aquella villa don Benigno Alonso, estamos en conocimiento de una nueva desgracia angrieta ocurrida en aquella estación del ferrocarril.

Estando practicando maniobras ayer el tren de mercancías descendente de Madrid, de las seis de la tarde, llamada Tecla Gómez, subió sobre los estribos de uno de los vagones del convoy férreo, teniendo la mala fortuna de perder el equilibrio en uno de los movimientos de la maniobra, cayendo bajo las ruedas de aquél, y siendo arrollada por éstas, quedando muerta en el acto.

Cuantos presenciaron el trágico momento, quedaron horrorizados al contemplar el cuerpo de la desdichada muchacha mutilada completamente y sobre un gran charco de sangre.

El Juzgado instructor se personó, inmediatamente de tener aviso, en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver, que fué conducido al Depósito judicial, donde esta mañana fué practicada la autopsia.—C.

Conocimientos útiles

Carbón vegetal.

Caracteres.—El buen carbón de leña, suele presentarse al mercado en trazos de 30 a 80 milímetros de diámetro; es compacto, duro y frágil, con fractura luciente, siendo los mejores carbones el de encina y el de haya; los carbones de zebulón, chopo, y, en general, de los árboles llamados de ribera, son de mala calidad. En el carbón bueno, la carbonización debe ser completa. Un metro cúbico de buen carbón de leña, pesa 250 kilogramos, aproximadamente.

¿Quiere usted ahorrar carbón? Un buen sistema para ahorrar carbón, consiste en echar sobre el fuego una cierta cantidad de carbonato sódico. El consumo se disminuye así de tal modo, que puede decirse, que 10 kilogramos de carbón, harán el efecto de 15 idem.

Cartas.

Involubles.—He aquí un método para hacer extremadamente difícil abrir una carta sin dejar huellas de la operación.

Se cierra el sobre con una solución en partes iguales de clara de huevo y agua; se le pasa una plancha medianamente caliente, y luego se le aplica un sello de lacre común. Este sistema resiste a los medios ordinarios de abrir las cartas, poniendo a los indiscretos en un compromiso, por el color obscuro que toma la alomina de huevo si calienta la.

Otra fórmula.—Basta escribir la dirección en la cara engomada del sobre, esto es, del lado por donde se cierra; el método es más seguro todavía, empleando tintas de anilina, que es la menor tentativa de briandecimiento de la goma, se desparreman revelando la intemperie.

Otra.—Un buen cierre de seguridad, se obtiene empleando como materia adhesiva, en sustitución de la goma, una solución de óxido de cobre en amoníaco. Este líquido, de magnífico color azul, disuelve superficialmente la celulosa del papel, por lo cual, dejando secar un poco las dos partes que se han de poner en contacto, después de haberlas bañado con tal solución, y comprimiéndolas en seguida, se obtiene un pegado resistente al vapor de agua.

AMA DE CRÍA

joven, leche fresca, para casa de los padres, se ofrece con buenas referencias.

Para tratar, Capataz de la Estación, Paseo de la Rosa (Fábrica de Hielo).

Una buena maquinilla

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La Zurcidora Mecánica», que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén en mal estado. Nadie puede desconocer lo útil que este aparato presta en cualquier cosa de familia ó en la habitación de un hombre soltero: basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y, lo que parecía de arreglo imposible, se transforma en un zurcido perfecto. «La Zurcidora Mecánica», que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Sociedad Patentif Weaber, Arribau, 226; Barcelona, remite «La Zurcidora Mecánica», libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar, y, al escribir a la Casa, mencionad EL ECO TOLEDANO.

Casa Cid

Sastrería

Plaza Mayor, 1

Madrid

NOTICIERO

De los campos

Nuestros corresponsales en los pueblos coinciden en sus lamentaciones sobre la pertinaz sequía, que dicen es la causa de la elevación escandalosa que adquieren, entre otros productos, las judías, patatas y tomates; contribuyendo también a tales cotizaciones la dificultad en los transportes; retraso en las cosechas por falta de riegos, y también porque gran parte de los terrenos son dedicados al cultivo de la remolacha.

Los militares

Se dispone que las rentas que han de acreditar para contraer matrimonio sea de 500 pesetas anuales para los tenientes y 1.000 para los alféreces.

VACUNA SUIZA

Recientemente recibida, del Instituto de Lausanne (Suiza).

Tubo una peseta: Va por Correos remitiendo previamente su importe, más 35 céntimos para certificado.

Dr. Santos, Farmacia, Plata, 23.

De Estadística

Según datos de los Registros civiles, el movimiento de esta capital durante el mes de Septiembre: Nacidos: vivos, 45; varones, 22; hembras, 23. Defunciones: varones, 32; hembras, Total, 55.

En la provincia: Durante Agosto último: nacidos, 1.061; muertos, 1.002.

De Fuenalda

Se denuncian injusticias cometidas, a causa de haberse negado varios industriales de esta villa al pago sobre arbitrios de consumos; habiéndose realizado censurables y absurdos embargos.

Son informes procedentes de buen origen.

Del campamento

Los alumnos del primer año de esta Academia de Infantería, continúan en el campamento de Alijares en periodo de instrucción y clases prácticas.

Informes, nos manifiestan que todavía estarán allí hasta el 26 de los corrientes.

El estado de salubridad en dicho campamento es bueno.

Sociedad «Arte»

Están muy adelantados los ensayos de las obras que este grupo de aficionados, representará en Rojas en su función correspondiente al mes actual.

Serán puestas en escena, como ya sabemos, Zaragüela y La Trapería.

Doctor Carmena Ruiz

en Medicina y Cirugía.

Especialista en ojos.

20 años de práctica general y 13 en la especialidad.

Ex consultor del Hospital militar de Urgencia de Madrid.

Corrección exacta de miopías, hipermetropías, astigmatismo, presbicia y vista causada por aparatos de precisión.

Curación rápida y cómoda de riñas y granulaciones. Honorarios móvicos.

Ayudante: D. Casimiro Ibáñez Ramos, de la Beneficencia provincial.

Horas: Días laborables de doce y media á cuatro, días festivos de diez á una.

Calle de la Hermandad, 2, pral. (frente al Mercado).

Ocasión verdad?

Se vende dos Gramófonos seminuevos, uno con bocina y otro mueble completo. Los dos con discos, y una máquina de escribir muy barata. Se facilita el pago á plazos. Para verlos y tratar, Aircosas 5, Toledo.

Nuevo operador

Anoche trabajó como operador en la máquina cinematográfica del Teatro Moderno, don Ricardo Alarcón, que hasta ahora había actuado como ayudante en dicho cinema.

Le felicitamos por ello.

Un detenido

Por la Policía de Toledo, ha sido detenido el niño de doce años, Fausto Martín, que se fugó de su domicilio paterno de Madrid, hace algunos días.

Ha quedado á la disposición de la Dirección general de Seguridad.

Ayuntamiento

Continuación de la orden del día para la sesión ordinaria de esta noche:

1.º Moción del Sr. García Gámez, proponiendo la reposición de una luz en la calle del Río Llano.

2.º Otra de la Alcaldía interesando crédito para medidas sanitarias.

3.º Informe de la Comisión 3.ª presentando el pliego de condiciones para el arrendamiento, por concurso, del servicio de recogido y conducción de basuras.

4.º Instancia de don Víctor José Marina solicitando licencia para ejecutar obras.

5.º Otra de varios vecinos de la calle de la Merced pidiendo se instale una tubería de conducción de agua.

6.º Otra de los del barrio de San Cipriano interesando la prohibición de paso á la muralla de San Cristóbal.

7.º Extracto de los acuerdos adoptados por el excelentísimo Ayuntamiento en el pasado mes de Septiembre.

Los peatones toledanos

Reunidos en número de veinte los peatones de la provincia de Toledo, han tomado algunos acuerdos referentes á su estado actual, protestando del abandono en que se les tiene, el enorme trabajo que sobre ellos pesa, del miserable sueldo con que se les paga, y de su porvenir sin solución por parte del Gobierno, al servicio del cual pasan sus mejores años.

Los peatones tienen á nuestro juicio razón que les sobra de todo lo que protestan, y creemos que serán atendidos por el Estado.

Registro civil

Defunciones.—Saturnino Castañeda García, de cuarenta y siete años de edad; Juan González Castillo, de cuarenta y ocho; Justo Hernández Iglesias, de diecisiete y Dolores Ayuso y Arroyo, de veintinueve.

Matadero público

Han sido sacrificadas, con destino al consumo, las reses siguientes:

Día 16.—4 toros, 1.208,500 kilogramos.

1 ternera, 81,500 idem.

40 ovejas, 873,100 idem.

Al cumplir ahora el XXVIII aniversario del más maravilloso de los descubrimientos contra la tisis, forzoso es recordarlo á todas aquellas personas que á causa de una vida desenfrenada y negligencia han llegado al borde de la tuberculosis. La Real Academia de Medicina, después de un escrupuloso análisis, certificó que el Jarabe Hipofosfítico Salud, es el más eficaz para combatir la tisis, la disnea y la falta de vigor y lozanía. Para huir de toda imitación fíjese el comprador si en la etiqueta exterior se lee con tinta roja: Hipofosfítico Salud.

Asuntos Fer

Labradores y Hortelanos

Semillas y simientes de alfalfa, remolacha, nabo forrajero, coliflor temprana y tardía, pepino y melón.

Maromas de esparto para norias de riego y ataderos para tarillos.
Alpargatería, cordelería, curtidos y calzado.

Casa de ANTONIO GARIJO, Zocodover, 10.-- Toledo.

Nuevos Almacenes de vinos finos de mesa del propio cosechero

**TOMAS SANCHEZ
DE CONSUEGRA**

Los 16 litros	4,50 pesetas
Los 8 id	2,25 "
Los 4 id	1,15 "
Litro.	0,30 "
Medio id	0,15 "

Hombre de Palo, 1 (junto á casa Marín), y Sixto Ramón Parro, 4.— Toledo. Teléfonos 512 y 527.

¡¡VINICULTORES!!

Aplicad el VINIFICADOR SULRI-FOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces ó abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio á un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para 200 arrobas de mosto y cuesta NUEVE pesetas.

Medio kilogramo (para 100 arrobas), cinco pesetas.

Folletos explicativos y pedidos á la Administración de «LA INFORMACION AGRICOLA», Almirante, 19.— MADRID.

LA CASUALIDAD

(NOMBRE Y MARCA REGISTRADOS)

Fábrica modelo electro-mecánica de YESO BLANCO, ALABASTRO Y ESCAYOLAS de IÑIGUEZ y RUIZ CABRERA VALDEMORO

Diríjanse los pedidos á Madrid, Plaza del Progreso, 4.

ESCAVOLA ESPECIAL PARA DENTISTAS en latas decoradas de 10 kilogramos.

JOSÉ RIVERA LEMIA

Médico Cirujano de «La Protectora» Sociedad de Socorros Mutuos Especialista en partos y enfermedades de la matriz.

RAYOS X CONSULTAS DIARIAS

Ordinaria: de 2 á 4.

Económica: de 12 á 1.

Gratuita: (los Martes y los Sábados) de 10 á 12.

Plaza de San Nicolás, 1, principal.

:NOVEDAD!

La Zurcidora Mecánical

Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente y sin igual perfección, ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana ó hilo.

No debe faltar en ninguna familia.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro postal. No hay catálogos.

Patent Magic Weaver
Aribau, 226.—Barcelona

Manuel Molinero
EXPOSICION DE LAPIDAS Y SARCÓFAGOS.

Plaza del Progreso, 10.
Teléfono M. 3361.
Madrid.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESARROLLADO

4.000 agencias en todas las provincias de España

Francia, Portugal y Marruecos.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios

Seguros de valores.

Seguros contra accidentes.

Subdirectores en Toledo Sres. Viuda de Amusco & Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, Agencias: D. Florencio Camuñas Leris, plaza de la Madalena, núm. 12, y D. Enrique Dr. 121. Teléfono 20

Vinos de los cosecheros

VILLEGAS HERMANOS

de Villarrubia de los Ojos
(Ciudad Real)

Único despacho en TOLEDO

GRANADA, C.

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE:

Calzado de lujo.

ARAQUE: Alpargatas.

Centro, 12—TOLEDO

TOS FERINA

La pronta CURACIÓN de toda clase de TOS que sufren los adultos, y especialmente la

TOS FERINA

de los niños, sólo se consigue con el

Jarabe "Bebé,"

NOMBRE REGISTRADO

INFALIBLE Y COMPLETAMENTE INOFENSIVO

Los millares de médicos que le recomiendan y los elogios que de este notable preparado ha hecho la Prensa médica, son su mejor garantía.

Se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías Agentes exclusivos: J. URIACH Y C. (en C.) BARCELONA.

COQUELUCHE

SABAÑONES ULCERAS REUMA GOTA

AMBRINA ORQUITIS QUEMADURAS

ÚNICOS CONCESSIONARIOS PARA ESPAÑA

SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO

FUMADORES

No olviden que empleando TUBOS EMBOQUILLADOS para sus cigarrillos, resulta higiénico, económico y elegante.

HIGIENE

Se logra y lo prueba, el que se está generalizando el empleo de TUBOS EMBOQUILLADOS recomendados por los médicos á sus enfermos que no pueden abstenerse de fumar. Muchos fumadores, usando emboquillados, les ha desaparecido el dolor de estómago que sufrían.

ECONOMÍA

Se obtiene con el valor del tabaco que se desperdicia sin tubos y representa suficiente para comprarlos y pagar el trabajo de llenarlos, si uno mismo no quiere molestarse llenándolos.

EJEMPLO DE ECONOMIA

Las personas modestas que suponen que el uso de emboquillados, solo es permitido á los que disponen de dinero, están equivocadas, pues lo que vale el tabaco que se tira con la colilla, representa lo suficiente y sobra, para pagar los emboquillados y el trabajo de llenarlos, comprobado de la manera siguiente:

Con el tabaco de 58 cigarrillos corrientes que a 2 céntimos en el estanco, van 16 Ptas. 1,16, se llenan 100 elegantes cigarrillos emboquillados, que al mismo costo de 2 ctas. valdrían Ptas. 2,

El tabaco de 58 cigarrillos importa Ptas. 1,16
100 emboquillados tamaño 3 80 >> 0,80

Total >> 1,96
Se obtienen 100 cigarrillos. Resultando que se fuma más, por el mismo dinero. Maquinillas para llenar tubos emboquillados á pesetas 1,75 una. De venta en la Papelería de A. Garijo, Comercio, 12.